创

工信部等七部门联合发布措施深入推动服务型制造创新发展

我市相关企业迎来发展机遇

日报消息(全媒体记者荣 瑶)近日,工业和信息化部等 七部门联合发布《深入推动服 务型制造创新发展实施方案 (2025-2028年)》(以下简称 《实施方案》), 七项主要任务 和三项专项行动,将切实壮大 服务型制造产业,这对我市工 业设计、工业互联网、智能装 备企业而言是一大利好。

柳的日報

2025年10月28日 星期二

服务型制造是制造与服务

深度融合的新型产业形态。随 着人工智能等新一代信息技术 加速迭代升级和应用拓展,产 业融合发展不断深化,服务型 制造已成为制造业发展的重要

《实施方案》提出了清 晰且极具前瞻性的目标,制 造与服务全方位、宽领域、 深层次融合发展格局将进一 步完善, 具体包括七项主要

一年一度的"双十一", 是物流行业

旺季连轴转,驾驶室就是驾驶员的第

的大考。作为物流行业的主力品牌之一,

乘龙品牌不断升级性能、品质, 它不仅是

创富的工具,也是司机的伙伴。乘龙H7

二个家。乘龙H7 Pro将驾驶室打造成一 个2.5米超宽的移动生活空间,配合纯平

地板,车内站立高度达1.93米,无需弯腰

屈膝,站直活动自由,可缓解长时间驾驶

套色设计与大面积软质材料包覆,搭配精

致缝线,触感高级,视觉愉悦;更有多功

能气囊减震座椅, 为腰部和背部提供精准

Pro 通过全方位的技术集成,致力于实现 低耗高能的运营表现。车上搭载经过市场 验证的先进省油发动机与AMT变速箱, 通过精准的调校与匹配,确保动力随叫随 到的同时,运行在最佳经济区间。科学的 空气动力学设计,有效降低行驶风阻,为 长途高速巡航节省每一分不必要的油耗。 一系列智能控制技术,可以根据实时工况 优化喷油与动力输出,助力驾驶员养成良

全新液晶仪表盘信息清晰直观;座椅

面对旺季高频次的运输与波动的油 价, 省油就是实实在在的利润。乘龙H7

乘龙H7 Pro在安全上构建了由外至 内的全面防护: 标配电加热后视镜, 能在

驾驶室采用龙骨框架结构,以高强度

镀锌钢板支撑, 打造坚固的生存空间。整

体式车门内置加强筋,刚性十足。更关键

的是,其前悬置连接部位使用铝合金材

质,并设计了溃缩吸能结构,全方位保护

60秒内快速除霜去雾,确保秋冬雨雪天 气中视野时刻清晰。其广角防眩光双镜片 结构,进一步减少了视觉盲区与夜间行车

Pro助力物流驾驶员从容奔波千里。

导致的身体僵硬问题。

好的节油驾驶习惯。

任务和三项专项行动。七项 任务主要包括加强关键共性 技术攻关和模式创新、培育 壮大重点生产性服务业、分 类推进服务型制造模式推广 应用、推进标准体系建设、 激发经营主体发展活力、打 造服务型制造创新发展高

地、加强新型信息基础设施

建设等。三项专项行动分别

是开展共享制造培育提升行

动、服务型制造企业品牌提 升行动、融合应用场景创新 示范行动。

市统计局数据显示, 今 年1月至8月,我市规模以上 互联网和相关服务、软件和信 息技术服务业营收分别增长 107.0%、77.9%。当前,我市 正加快推进新型工业化、发展 新质生产力、建设制造强市。 作为广西最大的工业城市和拥

有面向东盟的便捷优势, 不少 东部沿海高新技术企业瞄准了 我市广阔的服务型制造市场, 目前我市正协同打造"上海研 发+柳州制造+东盟应用"的 发展路径,联合长三角地区的 人工智能头部企业、高校及 科研院所,以场景驱动和产 业引导基金为抓手, 打造面 向东盟的智能终端及机器人 产业集群。

"守正笃行"与"创新蝶变"动 能交织,一座城市的发展便有了富有 张力的辩证逻辑。在今年上半年实现 '双过半"的基础上,柳州前三季度经 济数据传来"好声音": 柳州地区生产 总值同比增长6.7%,规模以上工业增 加值同比增长10.4%,固定资产投资同 比增长5.5%,人工智能产业产值同比 增长23.3%。这是柳州坚持守正笃行、 创新蝶变的实践注脚,是"守正"与 "创新"辩证统一中精准施策、持续发 力的结果。

守正笃行, 稳底盘固根基的定力 之源。"守正"并非因循守旧,而是对 城市发展规律、产业根基与实干为要 的坚守,体现在狠抓二产稳底盘的定 力上,着力锻长补短。无论是深入实 施传统产业转型升级三年行动, 还是 支持上汽通用五菱、东风柳汽、柳 工、柳钢等工业脊梁迈向高端化、智 能化、国际化, 守正笃行都是立足 家底"、深耕"家业"的体现。

创新蝶变,增动能添活力的飞跃 之力。仅有守正, 易陷于路径依赖; 注入创新,才能实现"蝶变"。柳州在 坚守工业根基的同时, 以强烈的紧迫 感拥抱变革, 这集中体现在对新兴产 业,尤其是人工智能的前瞻性布局和 有力推进上——大力开展新兴产业培 育壮大三年行动,推动与华为的"三 智"合作,加快洛必德机器人、广投 数智科创中心等项目建设, 目标直指 人工智能产业全年产值同比增长30% 以上。这些举措并非零敲碎打, 而是 系统化地构建以"人工智能+制造"为 核心的新质生产力集群。这种敢于在新技术、新产业领

域投入和突破的魄力,正是"蝶变"的关键一跃。 守正, 让发展行稳致远; 创新, 让未来皆有可能。 以"笃行"之姿,将"守正"与"创新"落到实处,扛 起"经济大市挑大梁"的责任,柳州需要娴熟运用这一

柳钢集团成功发行广西首单 科技创新可续期公司债券

发行规模达5亿元

日报消息(通讯员 黄太勋、何昕蔓)昨 日,广西柳州钢铁集团 有限公司2025年面向专 业投资者非公开发行的 科技创新可续期公司债 券(第一期)成功发 行。该债券为广西首单 科技创新可续期公司债 券,发行规模5亿元,期 限为3+N年,票面利率 2.84%。本期债券获得了 投资者的踊跃认购,全 场认购倍数达1.38倍。

发展哲学。

据了解,本次发行 是柳钢集团继今年6月成 功发行5亿元"广西首单 科技创新债券"以来, 在科技创新领域的又一 重要融资举措,标志着 柳钢集团在运用创新金 融工具支持科技研发和 产业升级方面取得新突 破。可续期公司债券作 为权益型融资工具,可 有效优化企业资本结 构,保障中长期资金需 求。本次债券的成功发 行, 充分体现了资本市 场对柳钢集团实力与发 展前景的高度认可。

未来,柳钢集团将聚 "高端化、智能化、绿 色化、高效化、特色 化、国际化"的发展方 向,持续优化产线和产 品结构,推动科技创新 升级,以"四个百万 吨"产品升级工程为抓 手,实施"增品种、提 品质、创品牌"攻坚行 动, 打造"4+X"高端产 品集群。同时,加快超 低排放改造项目建设, 积极推进双碳规划实施 和绿色清洁生产工程; 加快智能化改造,推进 新一代信息技术与钢铁 生产运营业务深度融合。

柳钢集团将以此次 债券发行为契机,持续 优化融资结构, 拓宽融 资渠道,不断提升市场 竞争力,为企业转型升 级与高质量发展注入新 动能。

技术创新助力我市汽车产业冲刺四季度



近日, 在位于柳东新区的 上汽通用五菱宝骏基地精益智 造岛式工厂里, 机器人挥舞着 臂膀, 半成品汽车穿梭在工厂 中,被一步步组装成新车。上 汽通用五菱在工业机器人、工 业互联网等技术助力下, 生产 效率大大提升,全力冲刺年终 目标。"我们各区域协同发 力,与零部件企业默契配合, 在效率提升、质量改进、输出 保障等方面实现多项技术突 破, 为市场交付提供坚实支 撑。"企业相关负责人介绍。

1月至9月,我市汽车产 业产值同比增长18.1%,全市 整车销量126.5万辆,同比增 长33.7%。前三季度的好势 头, 为冲刺全年目标奠定基 础。要持续发力,则离不开技 术创新的助力。近日,上汽通 用五菱凭借岛式工厂的关键技 术创新和产业化,获得汽车界 重要奖项---2025中国汽车工 程学会科学技术奖科技进步奖 一等奖。获奖的相关技术也为 我市汽车产业转型升级、加快 发展赋能。

全媒体记者 荣瑶 摄



上汽通用五菱宝骏基地精益智造岛式工厂。



在我市一家汽车零部件企业,工人在生产线上忙碌着。





乘龙H7 Pro。(东风柳汽供图)

-2025年广西文艺家"深扎"柳州主题系列活动在柳启动

讲好柳州工业故事 传播广西发展声音



《AIGC赋能传统工艺美术》主题讲座现场。

日报消息(全媒体记者韦 苏玲报道摄影) 昨日,新时 代・新工业・新文艺---2025 年广西文艺家"深扎"柳州主 题系列活动在柳州启动。全区 广大文艺家将深入生产一线, 扎根人民沃土,推动文艺与新 质生产力双向赋能, 讲好柳州 工业故事、传播广西发展声

活动以"文艺助力新质生 产力"为主题,持续开展至10 月31日。其间,来自全区各地 的美术专家、插画家、设计 师、AI艺术家、文艺评论家等 代表,将深入广西汽车集团有 限公司、柳工挖掘机智慧工

厂、广西投资集团柳州数智科 创有限公司、上汽通用五菱宝 骏基地等企业及柳州工业博物 馆开展跨界采风,与一线工程 师、产业工人面对面交流,现 场体验工业创新活力。

活动还邀请数字艺术家、 广告导演、学者, 汕头大学长 江艺术与设计学院数字媒体艺 术专业主任赵伯祚作《AIGC赋 能传统工艺美术》主题讲座; 广东南海大地艺术节招牌计划 策展人梁佳作《字与城市 | 从 街头到设计》分享会;安排创 作对话、交流分享等交流环 节,推动艺术家从工业场景中 汲取灵感, 创作包括工业微诗

歌、插画、农民画、设计海 报、AI生成艺术在内的多元作 品。成果将汇编为《柳州工业 诗画集》线上展,并精选优秀 设计转化为丝巾、帆布包、徽 章等文创产品实物,在2025

"文艺两新"群英会进行巡展。 把创作的根脉深扎进新质 生产力发展的沃土,用文艺的 笔触捕捉工业创新的火花,用 艺术的语言诠释科技突破的意 义,用真挚的情感展现产业工 人的风采……活动旨在引导全 区广大文艺家主动服务大局, 紧扣时代脉搏, 勇担新的时代 使命, 为广西文艺事业与经济 社会高质量发展注入新动能。

2025 年度中国钢结构协会 科学技术进步奖和技术创新奖揭晓 欧维姆斩获佳绩

日报消息(全媒体 记者荀诗媛) 10月13日 至15日,中国钢结构协 会第九届会员代表大会 暨 2025 中国钢结构大会 在邕召开。大会揭晓了 2025年度中国钢结构协 会科学技术进步奖和技 术创新奖, 共颁发科技 进步奖118项、技术创新 奖48项。其中,柳州欧 维姆机械股份有限公司 斩获中国钢结构协会科 学技术进步奖一等奖以

此次荣获一等奖的 "拉索高性能锚固和智能 感知关键技术研究与工 程应用"项目,聚焦拉

及技术创新奖。

索锚固性能提升与长期 健康监测难题。针对拉 索高性能锚固和智能感 知关键技术,项目组系 统开展了高性能锚固结 构设计理论方法及锚固 结构优化和创新、拉索 内部嵌入光纤传感的技 术及其制备方法等研 究,研发了高性能锚固 技术,实现锚固性能提

目前,该成果应用 于埃及Rod El Farag桥、 坦桑尼亚马古富力大 桥、湖南衡阳东洲湘江 大桥等80余项国内外大 型工程。